



ОБЩИНА ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО

ОБЛАСТ ДОБРИЧ

9500 Генерал Тошево, ул. "Васил Априлов" № 5, www.generaltoshevo.bg
Тел.: 05731/20-20, Факс: 05731/25-05, mail@toshevo.org



Приложение №1

ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ

НА ОБЩИНА ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО ЗА 2023 - 2027 ГОДИНА

Настоящата Програма за управление на кмета на Община Генерал Тошево е разработена в съответствие с изискванията на чл.44, ал.5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и се отнася за периода 2023-2027 г. Тя е средносрочен планов документ и съдържа основните цели, приоритети, дейности, срокове за изпълнение и очакваните резултати.

Програмата за управление на Община Генерал Тошево за периода 2023-2027 година е съобразена със спецификата и потребностите на общината и местната общност в контекста на възможностите, предоставяни от европейските фондове и националните програми.

Програмата представлява отправна точка за насочване на усилията на общинското ръководство и всички заинтересовани страни в общината за постигане основната цел – повишаване качеството на живот в община Генерал Тошево.

Програмата за управление на Община Генерал Тошево съответства напълно на Плана за интегрирано развитие на община Генерал Тошево за периода 2021-2027 г. и Целите на Общинска администрация Генерал Тошево, приети в синхрон със Стратегията за прозрачно управление; Оперативните програми за програмен период 2021 – 2027 год.; Националната стратегия за регионалното развитие; Регионалната стратегия за развитие на Североизточен район на планиране; Областните стратегии за развитие на Област Добрич, планове и програми в областта на социалната политика, околната среда, туризма, енергийната ефективност и други.

Основните цели в Програмата за управление са: дългосрочно позитивно развитие, за създаване на по-добри условия на живот на населението, за развитие на икономиката и увеличаване на социалните придобивки, за открито управление и прозрачност при разпореждането с общинското имущество, за целево изразходване на бюджетни средства и финансова прозрачност; продължение на системната и последователна политика за привличане на максимален размер европейски средства, насочени към подобряване и

облагородяване на техническата инфраструктура, благоустройството и екосъобразния начин на живот в общината.

В Настоящата Програма в изпълнение на заложените цели са открити следните **приоритети**:

1. Грижа за здравето и просперитета на населението на община Генерал Тошево и спазване на принципите за гарантиране участието на хората в процеса на вземане на властови решения със значим обществен интерес.
2. Създаване на условия за устойчив икономически растеж и проактивна общинска политика за кандидатстване и реализация проекти с национално и европейско финансиране.
3. Обновяване на инфраструктурата - фокусиране върху нуждите на инфраструктурата чрез ефективно планиране и ангажиране.
4. Добро здравеопазване, социални грижи, демографско развитие, екологична, икономически и социално устойчива общност.
5. Активни политики, насочени към развитието на образованието, младежта, спорта и културата.

В изпълнение на гореизброените цели и приоритети, община Генерал Тошево залага на 39 основни дейности през периода 2023-2027, продължение на вече започнати такива, надграждащи ги и/или напълно нови.

Приоритет I: Грижа за здравето и просперитета на населението на община Генерал Тошево и спазване на принципите за гарантиране участието на хората в процеса на вземане на властови решения със значим обществен интерес.

1. Последователна политика за подкрепа участието на гражданите в процеса на вземане на решения в местните публични политики, касаещи живота и просперитета на местната общност и региона. В пълна сила това се отнася по отношение на взетото решение на произведения през 2017 г. местен референдум в община Генерал Тошево, а именно решението против правото Община Генерал Тошево чрез общинския съвет и кмета на общината да одобрява устройствени планове, определящи територии за проучване, добив и преработка на следните подземни богатства: нефт, природен газ, твърди горива, минни отпадъци. Очаквани резултати: подкрепа и прилагане на взетото на референдума решение на гражданите за недопускане проучвания и добив на газ на територията на община Генерал Тошево и запазване на природния ресурс чист и незамърсен. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

2. Публично обсъждане по населени места на всяко инвестиционно намерение за изграждане на ветроенергийни паркове и подкрепа волята на местната общност по отношение на изразяване на принципно съгласие или несъгласие и мотивите за това. Очаквани резултати: активно участие на гражданите при вземането на властови решения от местната власт. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

ПРИОРИТЕТ II: Създаване на условия за устойчив икономически растеж и проактивна общинска политика за кандидатстване и реализация на проекти с национално и европейско финансиране

3. Реализация на проект С9.11 по “Програма за изграждане /доизграждане/ реконструкция на водоснабдителни и канализационни системи, вкл. пречиствателни станции за отпадни води за агломерации между 5 000 и 10 000 ж.“, финансирани от Националния план за възстановяване и устойчивост /НПВУ / - т.нар. Воден цикъл на град Генерал Тошево и кв. Пастир/ в партньорство с „Български ВиК Холдинг“ ЕАД, с осигурен финансов ресурс от 28 850 000 лв.
Проектът предвижда дейности за изграждане, реконструкция и модернизация на канализационни и водоснабдителни системи, пречиствателни станции за питейни и отпадъчни води.
Очаквани резултати: 100%-но изграждане на канализацията на града и на кв. Пастир, подменен участък от 15.5 км от водопроводната мрежа и повишено качество на водоподаването; реконструкция и модернизация на пречиствателна станция за отпадни води в град Генерал Тошево. Поетапно асфалтиране с общински средства на улици, приоритизирани според вида дейности, предмет на посочената инвестиция. Тази мярка се превърна в емблематична за управлението през предходния мандат и продължава като трайна устойчивост и през настоящия. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
4. Реализация на проект BG06RDNP001-7-021-0013,, Подмяна на съществуващ водопровод по уличната мрежа в община Генерал Тошево, по обособени позиции“ по Програмата за развитие на селските райони /ПРСР/ за периода 2014-2020, като продължение и устойчивост на политиката от предходния мандат. Очаквани резултати: подобрено водоподаване на над 8 км. водопроводи по 13 улици в селата Пчеларово, Василево, Преселенци, Кардам, Спасово и Калина. Срок на изпълнение : 2023-2027 г.
5. Реализация на проект №BG06RDNP001-19.585-S1– „Вътрешно преустройство на част от първия етаж на съществуваща четириетажна сграда(бивша болница – корпус В) за изграждане на център за настаняване от семеен тип на стари хора в град Генерал Тошево“ по процедура чрез подбор на проектни предложения по подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на стратегии за водено от общностите местно развитие“ по Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-

2020 г. Очаквани резултати: изграден и функциониращ Център за настаняване от семеен тип. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

6. Реализация на проект BG06RDNP001-19.585-003-C01 „Ремонтни работи на обществена сграда към стадион „Спортист“ гр. Генерал Тошево II и III етап“ по процедура чрез подбор на проектни предложения по подмярка 19.2 „Прилагане на операции в рамките на стратегии за водено от общностите местно развитие“ по Програмата за развитие на селските райони за периода 2014-2020 г. Очаквани резултати: довършване на вече започнатите през 2022 г. ремонтни дейности и облагородена спортна инфраструктура с осигурена благоприятна среда за спорт на жителите на град Генерал Тошево. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
7. Реализация на проектни предложения по Националния план за възстановяване и устойчивост /ПВУ/, с одобрени на първи етап дейности за енергийно обновяване на жилищния сграден фонд на три многофамилни сгради, находящи се на ул. „Георги Кирков“ 1, ул. „Г. С. Раковски“ 1 и ул. „Велико Маринов“ 4. Подадени и класирани са проектни предложения и за още четири жилищни сгради на обща стойност 5 459 267 лв., които са в резервен списък и очакват одобрение и сключване на договори. Очаквани резултати: удължаване на технологичния живот на сградите, осигуряване на рентабилната им експлоатация, устойчиво управление на поддръжката им и предоставяне на по-добри и качествени услуги на населението в града. Срок на изпълнение: 2023 - 2027 г.
8. Устойчивост в политиката за кандидатстване с проектни предложения и по трансгранични програми и транснационални за привличане на европейски средства в партньорство с общини от съседна Република Румъния, Република Молдова и Украйна, както следва:
 - Подадено проектно предложение „Зелени градове и зелени политики“ по програма INTERREG VI – А Румъния – България 2021-2027 в партньорство с румънската община Мурфатлар, с бюджет на проекта в размер на 6 775 075,82 лева, от които 3 705 923,23 лева за Община Генерал Тошево като водещ партньор.
 - Подадено проектно предложение „Станете по-зелени всеки ден“ по програма INTERREG VI – А Румъния – България 2021-2027 в партньорство с румънската община Негру вода – водещ партньор. Бюджетът на проекта е в размер на 6 844 248,81 лева, от които 1 892 620,33 лева за Община Генерал Тошево.
 - Подадено проектно предложение по мярка „Чисти райони, зелени и отворени улици“ от програма INTERREG VI Next – Черноморски басейн в партньорство с румънската община Мурфатлар, украинския район Болград, и Окръжен съвет Тараклия – Молдова. Бюджетът на проекта е в

размер на 2 916 026,16 лева, от които 1 041 331,03 лева за Община Генерал Тошево като водещ партньор.

- Очаквани резултати: реализация на дейности по облагородяване на градската среда , а именно- ремонт и модернизация на Лятно кино, реновиране на пешеходната алея пред Лятното кино, изграждане на сух фонтан и обособяване на арт-зона в Градски парк Генерал Тошево, изграждане на зона за отдих в кв. Пастир; изграждане на паркова зона „Добруджански рай“, включваща обособяване на детски въжен град, посетителски център с оборудване и открита изложба на природата и биоразнообразието на Добруджа. Срок на изпълнение: 2023 – 2027 г.
9. Разработване на Стратегия за местно развитие на Местна инициативна група/МИГ/ БАЛЧИК -ГЕНЕРАЛ ТОШЕВО за периода 2023-2027 г., насочена към потребностите и потенциала за развитие на регионалната зона на двете общини от област Добрич чрез подход на водено от общността местно развитие. Общ бюджет - 9 065 433 лв., с увеличен размер средства за проектно финансиране на бизнеса. Очаквани резултати: социално-икономическо развитие на региона, финансиране на местни проекти на дребния и среден бизнес и поощряване на неговото разрастване и надграждане, подобрена инфра- и микроструктура на общината. Срок на изпълнение: 2023 - 2027 г.
 10. Кандидатстване с проектни предложения по приложими национални програми като „Красива България“, Предприятие за управление на дейностите по опазване на околната среда /ПУДООС/, национални програми към съответните министерства с цел осигуряване на финансов ресурс за подобряване на социалната, образователната, спортната, техническата инфраструктура. Очаквани резултати: осигурен допълнителен финансов ресурс за подобряване на инфраструктурата на общината. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

ПРИОРИТЕТ III - Обновяване на техническата инфраструктура - фокусиране върху нуждите на инфраструктурата чрез ефективно планиране и ангажиране

11. Продължаване политиката за изграждане на обходен път /околовръстен/ на град Генерал Тошево. Очаквани резултати: отклоняване на тежкотоварния трафик от централната градска част, осигуряване на безопасността и подобряване качеството на живот на гражданите. отговорно звено: Агенция „Пътна инфраструктура“ /АПИ/ и Министерството на регионалното развитие и благоустройство. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
12. Рехабилитация на републиканската пътна мрежа на територията на общината с приоритет –участъците: РП II-29 в отсечката гр. Генерал

Тошево – КПП Кардам; РП III-2904 в отсечката с. Кардам – с. Спасово и РП III-2903 в отсечката гр. Генерал Тошево – с. Изворово; отговорно звено: Агенция „Пътна инфраструктура“ /АПИ/ и Министерството на регионалното развитие и благоустройство. Очаквани резултати: подобрена пътна инфраструктура и повишено качество на живот на жителите. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

13. Изграждане на кръгово движение на републикански път III-9002 – отсечката гр. Генерал Тошево – гр. Балчик до кръстовището с републикански път III – 9701, отсечката Добрич - с. Малина. Очаквани резултати: предприети действия по изграждането на кръгово движение от Агенция „Пътна инфраструктура“ /АПИ/ и Министерството на регионалното развитие и благоустройство и минимизиране на рисковете от пътно-транспортни произшествия. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
14. Цялостна рехабилитация на път DOB3033 – /II-29, Добрич - Генерал Тошево/ - Пленимир – Петлешково – 5.4 км. Очаквани резултати: подобрена пътна инфраструктура и повишено качество на живот на жителите. Срок за изпълнение: 2023-2024 г.
15. Цялостна рехабилитация на път DOB3048 - /III-256 Генерал Тошево – Василево – Каварна/ с.Средина с дължина 4,7 км. Очаквани резултати: подобрена пътна инфраструктура и повишено качество на живот на жителите. Срок за изпълнение: 2023-2026 г.
16. Проектиране и изпълнение на строително-монтажни дейности за „Ремонт на път DOB3045/III-296 Генерал Тошево- Преселенци/ с.Писарово – 3,5 км. Очаквани резултати: подобрена пътна инфраструктура и повишено качество на живот на жителите. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
17. Цялостна рехабилитация на най-компрометираните улици в населените места извън средищния център. Очаквани резултати: подобрена улична инфраструктура и повишено качество на живот на жителите. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
18. Проектиране и изграждане на водопроводи в населените места с приоритет върху ония от тях, разположени по оста на републиканската пътна мрежа. Очаквани резултати: готовност с необходима документация за изграждане/ремонт със собствени, национални или европейски средства на водопроводна мрежа. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
19. Реконструкция, рехабилитация и подмяна на довеждащи водопроводи и подмяна на съоръжения съвместно с „Водоснабдяване и канализация“ ООД Добрич. Очаквани резултати: подменени водопроводи в проблемни участъци извън населените места. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

20. Технологично присъединяване на жилищните сгради в с.Петлешково към националната електропреносна мрежа. Очаквани резултати: осигуряване на самостоятелно електрозахранване на населеното място, независимо от Добруджански земеделски институт. Срок за изпълнение: 2023-2024 г.
21. Проектиране и изграждане на вътрешна водопроводна мрежа в с.Петлешково. Очаквани резултати: изграждане на самостоятелна водопроводна мрежа, независима от Добруджански земеделски институт. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
22. Устойчивост в политиката за осигуряване на достъп до гробищните паркове, почистване, поддържане и изграждане/ремонт на сграден фонд към тях. Очаквани резултати: осигурен достъп до гробищните паркове и осигуряване на облагородена среда. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

ПРИОРИТЕТ IV - Добро здравеопазване, социални грижи, демографско развитие, екологична, икономически и социално устойчива общност.

23. Устойчивост във финансовата политика за предоставяне на средства от общинския бюджет за закупуване и техническо обслужване/ремонт на апаратура на Медицински център Генерал Тошево и финансиране на различни програми за профилактика на общественото здраве на населението. Очаквани резултати: запазване и осъвременяване на Медицински център в гр. Генерал Тошево като единствено здравно заведение за доболнична помощ на територията на общината и превенция на общественото здраве. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
24. Устойчивост в политиката за предоставяне на социалната услуга по осигуряване на безплатен транспорт от всички села в рамките на общината до общинския център. Очаквани резултати: подобрен достъп на населението до необходими търговски обекти или медицинска помощ и повишено качество на живот. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
25. Устойчивост в мерките за подкрепа за хора от третата възраст чрез финансиране на техни инициативи и поддържане на материално-техническата база на пенсионерските клубове. Очаквани резултати: подобряване на стандарта и качеството на живот на населението в пенсионна възраст. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
26. Устойчивост в мерките за подкрепа на всички социално уязвими групи от населението в община Генерал Тошево чрез предоставяне на следните социални услуги: Домашен социален патронаж; Програма „Топъл обяд“ с европейско финансиране; Център за обществена подкрепа; Център за обществена подкрепа /Общностен център за деца и семейства/; Център за социални услуги с програмите „Грижа в дома“, „Личен асистент“,

„Асистентска подкрепа“. Организиране на ежегодни благотворителни кампании с цел подкрепа на хора в социална изолация, в неравностойно обществено или материално положение. Очаквани резултати: подобряване и повишаване на стандарта и качеството на живот на потребителите на услугите, подкрепа на хора/семейства в изолация и/или неравностойно положение. Срок за изпълнение:2023-2027 г.

27. Устойчивост в мерките за борба с демографския срив чрез реализиране на утвърдените вече : Програма за отпускане на еднократна финансова помощ за насърчаване на раждаемостта на деца на територията на община Генерал Тошево; Правилник за финансиране на процедури „Ин витро“ на семейства и двойки, живеещи на семейни начала, с репродуктивни проблеми, на територията на община Генерал Тошево; Наредба за отпускане на стипендии на студенти от община Генерал Тошево. Очаквани резултати: реализирани мерки за демографско развитие, ръст на раждаемостта, стимулиране на младите жители да се реализират на територията на община Генерал Тошево и да останат да живеят трайно тук. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
28. Ежегодно увеличаване на капитала на общинското дружество „Добруджа газ“ АД. Очаквани резултати: разширяване на обхвата на газопреносната мрежа с нови битови и промишлени абонати, подобряване качеството на въздуха и поддържане на най-ниската цена на кубик потребление на природен газ в страната. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
29. Изграждане на фотоволтаични централи за нуждите на общински учреждения, социални и учебни заведения; доразвиване и надграждане на системата за разделно сметосъбиране и сметоизвозване; активно участие във всички национални, регионални и местни кампании, свързани с опазване на околната среда и възпитаване на подрастващите в отговорно и грижовно отношение към природата. Очаквани резултати: намаляване на неблагоприятните последици от индустриализацията върху заобикалящия ни свят и въздействието ѝ спрямо местните общности. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
30. Модернизация на уличното осветление на територията на цялата община чрез подмяна на съществуващите енергийно неефективни осветителни тела с енергоспестяващи такива. Очаквани резултати: повишена енергийна ефективност и понижени разходи за електроенергия. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
31. Доизграждане на видеонаблюдение на обществени места в община Генерал Тошево. Очаквани резултати: превенция и разкриване на престъпления, вандалски и криминални прояви. Срок за изпълнение:2023-2027 г.

32. Използване на инструментариума на публично- частните партньорства. Очаквани резултати: реализация на различни инфраструктурни проекти, предоставяне на услуги от обществен интерес, привличане на допълнителен финансов ресурс за реализацията на различни обекти. Срок за изпълнение:2023-2027 г.

ПРИОРИТЕТ V : Активни политики, насочени към развитието на образованието, младежта, спорта и културата.

33. Оптимизация на мрежата от образователни и детски заведения на територията на Общината; дофинансиране съществуването на маломерни и слети паралелки; продължаване успешното прилагане на системата на делегирани бюджети; запазване на съществуващите групи в детските градини; работа по обществения контрол в образованието – участие в обществените съвети и предприемане на мерки по компетентност; подобряване на материално-техническата база и внедряване на информационно-комуникационните технологии /ИКТ/ в учебно-възпитателния процес в общинските детски градини, детска ясла и Център за подкрепа за личностно развитие /ЦПЛР/, предоставяне на допълнителна подкрепа на деца с изяви дарби, съгласно утвърдената Областна и Общинска стратегия за личностно развитие и Годишния план за дейността на Център за подкрепа за личностно развитие- Център за работа с деца. Очаквани резултати: оптимизирана мрежа от детски и учебни заведения, подобрена и осъвременена материално-техническа база, създаване на отлични условия за обучение, възпитаване, социализиране и подкрепено личностно развитие на децата и учениците на територията на общината. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
34. Осигуряване на държавни и общински средства за читалищна дейност на всички читалища на територията на община Генерал Тошево, изготвяне на годишна програма за развитие на читалищната дейност и подобряването на материално-техническата база на сградния фонд. Очаквани резултати: запазване на мрежата от читалища и повишаване качеството на живот на населението. Срок за изпълнение:2023-2027 г.
35. Подобряване и модернизация на спортната инфраструктура на територията на община Генерал Тошево. Насърчаване развитието на масовия спорт на територията на общината чрез финансово подпомагане на всички спортни клубове, упражняващи спортна дейност на територията на общината и отговарящи на изискванията на Наредбата за реда и условията за финансиране на спортни клубове на територията на община Генерал Тошево; ежегодно организиране на спортни инициативи и кампании за популяризиране и стимулиране на активния и здравословен начин на живот. Очаквани резултати: добра спортна инфраструктура, предоставени различни възможности за здравословен начин на живот и осмисляне на

свободното време от младите хора и жителите на общината. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

36. Изпълнение на интеграционните политики, създаване и развитие на условия за равенство, приобщаване и участие на българските граждани, принадлежащи към етническите малцинства, за поддържане, развиване и съхранение на бита, традициите, религията, езика и културното наследство. Очаквани резултати: преодоляване на изолацията и приобщаването в обществото на хората от малцинствените групи, подобряване адаптивността и качеството на живот на семейства, нуждаещи се от равенство, приобщаване и социална подкрепа. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
37. Осигуряване на възможности за придобиване на трудов стаж на безработни младежи, завършили основно, средно или висше образование, с цел улесняване на прехода между образование и заетост чрез средства от Оперативната програма «Развитие на човешки ресурси» по Европейския социален фонд. Очаквани резултати: придобит трудов стаж и възможност за осигуряване на трайна заетост на младите жители на общината. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
38. Предоставяне на повече възможности за участие на младите хора в обществения живот, във вземането на решения за развитието на региона, общината и общността. Пълноценно участие на младежта при формиране на дългосрочни общински стратегии, разработване и изпълнение на ключови за Община Генерал Тошево проекти. Създаване на равни възможности за интелигентен растеж, устойчиво развитие и социално приобщаване на младите хора. Очаквани резултати: повишаване ролята на младите хора в гражданското общество . Срок за изпълнение: 2023-2027 г.
39. Осигуряване на възможности за трудова заетост на хора от уязвими социални групи – хора в неравностойно положение, трайно безработни и др. чрез реализиране на различни национални програми по ОП РЧР. Очаквани резултати: осигуряване на трудова заетост на най-уязвимите социални групи от населението в общината, подпомагане, приобщаване и осигуряване на достоен живот. Срок за изпълнение: 2023-2027 г.

Програмата за управление на Община Генерал Тошево може да бъде допълвана и актуализирана в процеса на нейното изпълнение. Разработена от екип експерти тя има за основна цел подобряване на материалното, социалното, финансовото и културното положение на жителите на община Генерал Тошево, както и насоки за нейното развитие.